

EGYETÉRTÉS

SZERKESZTŐSÉG

BUDAPEST, IV. KECSKEMÉTI-UTCA 6. SZ. KEZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. CSAK SÉRMENTES LEVELEKET FOADUNK EL. ELŐFIZETÉSI DÍJ: Vádira postán v. helyben hához hordva...

KIADÓHIVATAL:

BUDAPEST, IV. KECSKEMÉTI-UTCA 6. SZ. HIRDETÉSEKET ÉS NYILTÉRBE VALÓ KÖZLEMÉNYEKET FOLYVÁZSÁRA KIADÓHIVATAL...

A királyi beszéd hatása.

Nagyon fején találta a szöveget a londoni Standard, melyet az angol kormány közölnyének is tartanak, azzal a megjegyzéssel, hogy Ausztria-Magyarországnak határozott intézkedéseket kellene előre meghusztania...

tiszta formalizmusát följé helyezte a monarkhia nagyhatalmi állásának és nemzetközi szükségének. Hogy ez a vértelen és erőtlén politika, mely a veszedelmeket nemhogy elhárítaná, de folyton fenyegetőbbekké növeszti...

gyűlésének tanácskozási rendjére; ez alapok igazgatóságának szervezetele és ügyvitelére; valamint kezelő hivatalainak szervezetele; s belső ügyvitelére; az alapok összes vagyonának számviteli kezelésére...

kerül 26.860.000 forintba. Ebből fordítatik a közétkeztetésre 11.336.000 forint, míg lótlápra, ágyaszalmára és hasonlókra 9.663.000 forint. Szükséges e kettőt megkülönböztetni. A gazdák körében igen helyesen azt óhajtották, hogy a közvetítő kereskedelem ne avatkozzék a szállítókba...

Van külföldben a közétkeztetésnek egy része, hol szintén sikerrel pályázhatnak a gazdák, s ez: a kenyér. Nem gondolunk arra, hogy kész kenyér szállítását javuljak a szövetkezeteknek. Hanem a csapatoknál fogyasztott kenyermennyiség jelentékeny részét az ezredék házálag állítják elő saját pékműhelyeikben...

Szolferinó.

Tegnap, június 24-én volt harmincz éves fordulója a szolferinói csatának. Alig volt hadjárat, melyben annyi lett volna a pyrrhusi győzelem és a diadémszerű veszteség, mint az 1859-ki olasz hadjáratban. A magentai ütközet után III. Napoleon nem volt büszke kivívott diadalára, agódvá, szorongva töltötte az időt San-Martinóban...

Néhány nappal a szolferinói ütközet előtt fontos változások történtek a hadsereg vezérlésében. A főparancsnokságot maga Ferencz József osztrák császár vette át Gyulától. A hadsereget két seregre osztották, az elsőnek Wimpfen gróf tábornagy lett a vezére, a második Gyulai gróf tábornagy akarták bizni, ez azonban teljes feladást keltett a császárban, mire Schlick gróf lovasvesszi tábornokot neveztek ki a második hadsereg parancsnokává...

Lauingen tábornok alatt. Mikor a golyók sivatni kezdtek a tábornok megfordította a lovat, kiadta a parancsot, hogy 'Már nach', azután úgy elvágta, hogy egész nap nem látták többé, de ő se látott ellenséget, s nem hallott golyó fütyölést. Divizionarius, Zedwitz gróf altábornagy mindenfelé kerestette a dandárt, s mert sehol se találta, maga is utána ment, hogy majd megkeresi. A lovaság eltűnése volt egyik fő oka az ütközet szerencselétlen végének; Lauingen utólag haditörvényszék elé állították, s elbocsátották a hadseregből. A gyalogság egy pécsi magyar zászló, ezalatt Urs de Margina őrnagy alatt hősiesen védte Medolét. Az őrnagy parancsot kapott a visszavonulásra, de nem engedelmességet, utazóul-utczára, hazánkint visszazsörtöltatva hagyta el Medolét, mikor embereinek már nem volt egyetlen tölténye sem, s összes csapataiból csak két század és két tíz maradt...

Huszárral a jobb szárny védelmére menjen. A saját kérésére azonban megengedték neki, hogy egy nagyobb csapatot az ellenség balszárnyát megkerülje. Négy század huszárral tehát elindult és a francia chasseuröket több rohammal szétverte, a Decaen hadosztály tiralleur-jait visszaverte, egy másik Chasseurezredet is tönkrélt, több ízben erősen összecsapott az ellenséges gyalog lovascsapatokkal, míg végre 'megfogya bár, de törve nem' vissza érkezett. Ez a hőstét az emilitté négy századnak 8 tiszjébe, 165 emberébe és 186 lovába került. Ezután a Mensdorf lovashadosztály próbálta meg küzdelmére bérni a francia lovasosságot; órákon át állt a hadosztály a tűzben és fedezte a küzdő gyalogcsapatokat. Benedek tábornok ekkor San-Martinóval diadalmasan leverte az ellenséget és új fordulatot adott az ütközetnek. Diadala fényes volt, mert 13-14,000 emberrel 21,320 főnyi sereget vert le. Időközben azonban a központhban teljesen megváltozott a helyzet. A sereg derékának ártócsúsa után a császár megkoránsen adta fel a reményt a győzelemre, mert voltak pihent és teljesen felszerelt tartalékcsoportok. De délután 2 órakor megérkezett a főhadiszállásra Wimpfen gróf seregeinek a híre, a mi végképp döntött a visszavonulás felett. Hósi küzdelem közt közelített az ütközet a vége felé. Több ezredparancsnok ezred élén esett el az ellenség golyóitól. Délután félórák oráni zivatar tört ki. A meny dörgése felülmúlta az ágyúk bömbölését, s a villám féltelen, kísérteties fényt szórt a vértől paroló csatatérré. Ez leheletlenül tele a küzdelem megújult, s így teljes rendben kezdetét vette a visszavonulás. Az örvékké emlékeztetés ütközetben osztrák részről 12,957, a szövetséges seregek részéről 14,315 ember esett el.

gyogyok. Ha adok, csendben adok, és ha büntetek csendben sűjtok én. Nehéz szavak sulyával nem nehezitem hát meg terheted, jöhetet te vagy az oka annak, hogy Izsák, a Rejtemen, nem sokára immár csak emlék leszen Égyiptomban. Vélteztél, és sulyos leszen a te büntetésed, a miként előre megmondtam neked bírodalmamban, az Amteniben. De megmondtam azt is, hogy van ösvénye a bünbanatnak, és lábad már rá is lépett arra az ösvényre. Azon kell tovább haladnod alázatos szívvel, és enned a keserűség kenyerét, mig nem érkezik az az idő, mikoron titét mondóidk felelted. 'Nincs tehát reményem, oh Szentség?' 'A mi megtörtént, Harmakhisz, az megtörtént, és annak a következtése magad nem változtathatod. Khem nem lesz többé szabad addig, míg templomai egygyé nem válnak a sivatag homokjává, idegen népek fogják korszakról korszakra földrajtsághban és bilincsbén tartani; új vallások keletkeznek majd és mulnak el piramisai árnyékban, mert az istenek képei minden világ, faj és kor előtt mások és újra mások. 'Ez a fa no majd ki abbol a bün magyából, a melyet te vetettél, és azoknak a bünből, a kik téged kísértetbe ejtetek.' 'Ah, végen tenát?' kiálték föl. 'Ugy van, végen. De ez az egy mégis megadatik, neked: te pusztított el a pusztított — mert igazságomban így rendeltem. Ha majd megkapod a jeladást, kelj föl és menj el Kleopátrához, és úgy, a mint én majd a szivedbe adom, vegezd el rajta az eg bosszuját!' 'Es most még egy szót a te számodra, Harmakhisz. Te elfordultál tőlem, és nem is látsz többé színről szírnre, mig, korszakok múltán, bünödnök utolsó gyümölése is el nem mule előfordul! Amde a megszámlálatlan évek hosszú sorozatán végig is jusszon eszedbe az, hogy az isteni szeretet örök szerelét, mely ki nem oltathó, habár örökre elidegenülhet is. Tegy bünbanatot, én szolgám, tegy bünbanatot és eszeledjél föl, a mig meg van rá idő, hogy az időnek homályos vegeztével újjent egysülhess velem. En azért, Harmakhisz, habár te nem láthatz is, és még akkor is, midőn az a név, a melyről te engem ismertél, érthetetlen rejtelmekbe vált azok előtt, a kik teutánd lenszek; én, kinek az órai örökkévalóságot számíthatom; én, ki világ-egyetemetek láttam elfogyi, eloszlani és az idők leheltőlétől semmisségbe egyenszűri s aztán ismét megszületni és bejárni a végtelenség roppant terét — én folyvást veled leszek. Akármerre jársz, én cletnek bármily formában élsz itt, ott leszek! Vettessél el bár a legfájlóvalb csillagba, temetessél bár az Ameni legalsó mélyéibe: cletben és halálban, alomban és ébrenlétben, emlékeztében és feledésben, a teszi cletnek minden látközben, a léleknek minden változtatában — ha hogy te bünbánd leszel és engem többé el nem felepsz, mindenkor veled leszek, várva megváltásodkor örját. Mert ilyen az isteni szeretet, mely örökké rajta csűg azon, a mi hozzátartozik az ő istenségéhez, mert egykor szent kötelekkel volt hozzáfűzve. Itéld meg hát, Harmakhisz: jó volt-e fáradozod ezt, hogy egy földi asszonyt nyerj jutalmul?

KLEOPÁTRA

ÉGYIPTOM ASSZONYA. Irta: H. RIDER HAGGARD. Fordította: FÁJ I. BÉLA. 'Sujts, istennő! felelém. — 'Sujts és adj ki engem azoknak, kik bosszúállásod művét elvégzik. Mert tovább már nem bírok keserveknek terhet!' 'Ha nem bírod el terhetet itt, a föld színén', hangzott a lágyasván válasz, 'shoyan bírod el akkor azt a nagyobb terhet, mely ott nehezedik majd rád, midőn szennyesen és megisztázatlanul lépsz az én sötét halál-bírodalmamba, mely végteletlen clet és változás... Nem, Harmakhisz, nem sűjtalak, mert nem haragszom, hogy ki merted mondani a féltelmes szót, a mely engem hozzád lehívt. Jól vigyázz, Harmakhisz: nem monok dicséretet és nem teszek szemrehányást, mert én a jutalom és büntetés kiosztója és a rendeletek végrehajtója

nép teljesíthető óhajait tekintve, egyszerűségi és fennálló szerződéseket és az európai érdekeknek is megjelöljen.

Az 1887-ik évben október 29-án, tehát Coburg Ferdinánd hercegnek bolgár fejedelemséget tartó megválasztása és az új fejedelem trónralépése után a király a delegációk előtt így nyilatkozott:
«A bolgár kérdés, sajnos, nem nyert befűzést, de szeretném reményleni, hogy a kérdés helyi jellegű továbbra is megtartván, oly módon fog megoldásra jutni, mely a bolgár nép teljesíthető kívánságait az európai szerződésekkel összhangzásba hozza.»

Az 1888. június 11-én a delegációk előtt elmondott királyi beszéd egyáltalán nem emlékezik meg Bulgáriáról.

Naszevics volt bolgár miniszter tegnap megjelent a bécsi külügyi hivatalban, hogy Szabulov bolgár miniszterrel közösen tárgyaljon a bolgár kormány kéréséről az elismerés és dícséret anna szavazat, melyek az uralkodó beszédeiben foglaltak. Naszevics Bulgáriának diplomáciai képviselője Bécsben, de mert Ausztria-Magyarország részéről eszméire nincs, csak privátum működik Bulgáriáról.

A magyar pártoktól körök a bécsi felhivatalos Pol. Corr. budapesti értesítése szerint a királyi beszédnek képek fogtak fel, hogy az semmiképpen sem hárakizható, hanem nyilvánlyan megjelölés a tartozásokról való kifejezés az osztrák-magyar politika állapotjainak. A királyi beszéd ep azáltal lett szolgálatra a bekezes, hogy ezt az állapottól azok észbe juttatta, a kik tizen hajlandók arról megjelölés. A magyar ellenzék a felhivatalos értesítés szerint, főleg a Szerbiára s Bulgáriára vonatkozó nyilatkozatok tetek jelentékeny hatást s oszlatlak el az Ausztria-Magyarország külügyi politikájának irányát táplált aggodalmakat. A Pol. Corr. továbbá arról értesül, hogy az ellenzék politikuskora gyakorolt el a hatás a delegáció tárgyalásai folyamán észlelhető lesz.

A magyar hadügyi albizottság.

Bécs, jun. 25. (Az Egyetértés tudósítójának távirata) Csak szombaton osztották ki a közös miniszterek előterjesztésének vaske kóteit s a magyar delegáció albizottsági ma már összeültek azok érdemleges tárgyalására, noha már az alakuló ülésen Bolgár Ferenc az alapos s komoly tárgyalás érdekében ellene szolt a tanácskozás erőszakos siettetésének. A hadügyi albizottság máj ülésén az ellenzék delegátusa a tárgyalás elhalasztását kívánták s ülés után a többség azt megtámadta, elhangyalt az ülést, a mely aztán ellenzék nélkül megkezdte a közös hadügyi miniszterek előterjesztésének tárgyalását. Az ellenzék távozása a kormánypártira meglepőleg, zavarolag hatott s az ülés után magánbeszédjében több kormányparti delegátus elismerte az ellenzék kívánságának jogosultságát, úgy hogy nincs ki zárva annak lehetősége, hogy az ellenzék kedvéért s a tárgyalás komolysága érdekében a hadügyi albizottság tárgyalását csakugyan elhalasztják. A tárgyalás új erőszakos gyorsításával úgy sem értenek célt, mert az albizottságban elmentett ellenzék ebben az esetben kénytelen volna a delegáció plenumában tenni meg észrevételeit. A történet után az ellenzék az albizottság tárgyalásában csakis úgy vehet részt, ha bizottsági határozatban nyer garancziát kívánságának teljesítése iránt. Az ülés következőleg folyt le:

Tissa Lajos gróf előnk, az ülést megnyitván, előterjeszté, hogy először tárgyalassanak a határozatokra adott válaszok azután a különbözőzetek és végül a költségvetés. Bejelenté végül az országos ipartestületnek kérésényét a közös hadsereg lábbeli és bűfészterelési szükségletei egy részének szállítása iránt tett verseny ajánlat tárgyában, és Herz Armin és fiai cégének Walrmann által beadott kérésényét lúszkonzerv

gyárak ajánlásáért a közös hadügyi miniszteriumnál. E kérésények kiadattak a 22-23. és 24. címekre kiküldött külön felszerelési bizottságoknak.

Erre felszólt Beóthy Ákos s ezeket mondta: Mitután az előnk ur eladással értesülünk, hogy érdemlegesen belemergünk a költségvetés tárgyalásába, én egy halasztási indítványt vagyok hátor előterjeszténi, oly tartalmat, hogy a tárgyalás pár napra elhalasztassék azon czézből, hogy a költségvetést alaposabb tanulmány tárgyává tethessük. Az eddigi gyakorlat is o mellett szól s ha tekintetbe vesszük, hogy itt száz millió felüli költségről van szó, akkor senki ezt az időt hosszúnak nem fogja venni. Hiszen ha egy jókora gazdaság költségvetéséről volna szó, még akkor is az az idő, a mit nekünk adtál, nem volna elegendő. Ennek következtében hátorfordom az az indítványt tenni, hogy az érdemleges tárgyalás néhány napra elhalasztassék.

Rakowsky István jegyző a kellett van, hogy a költségvetés azonnal tárgyalassék, mert a hadügyi miniszter egyelőre elterjesztései lehet folytatolagosan tárgyalni s a bizottság egy halasztási indítványt egy is elvetett.

Bolgár Ferenc hangsúlyozta, hogy az a bizottság megalakulásakor a halasztási indítványt elvetette, itt mérvadó nem lehet, mert akkor a hadügyi miniszter jelenlegi előterjesztései még nem is ismerték. A halasztási indítványt szóló akkor azért tette, mert egy új fontos költségvetést, mint a hadügyi, egyáltalán nem lehet komolyan át tanulmányozni két nap alatt. De most, mitután a hadügyi miniszter roppant fontosúgi előterjesztései ismeri, még sokkal nyomatékosabb érvek szólnak az elhalasztás ellen. Szólok keresek tanácsot, hogy bárki is legyen az a legnagyobb léngész, képes volna már ma negyvennyolc órával a kiosztás után a költségvetéshez hozzájárulni, ha komolyan és kötelességszerűen akar eljárni. A bizottságban az elhalasztás szó reputációjára érdekelnek hozzá kell járulni, ha különben nem akar nevétségessé válni és magát a legulsóbb vádalkani kitenni. Mitután mi ellenzék felelősségünk tudatában komolyan akarjuk tárgyalni ezt, a mi másképp nem is tárgyalható: határozatlan kétértelmű kell az elhalasztást.

Walrmann nézete szerint az elődoki jelentést és a hadügyi miniszter előterjesztését kell meghallgatni. Csak az így nyert világos képből lehet ítéletet alkotni és a szükséges felvilágosítások iránt kérdéseket intézni.

Pulszky szerint úgy az előadók, mint a miniszternek előterjesztése, mint a határozatokra adott válaszok és a differenciákra adandó felvilágosítások mind csak tanulmányt képeznek, mintegy előkészítések annak, hogy a budgetet helyesen megjelölhessük. Ezért a tárgyalás azonnal megkezdését óhajtja, nem lévén ellenére annak, hogy a válaszok és a differenciák tárgyalása és az elődoki és miniszteri előterjesztések meghallgatása után, midőn indokolt lehet a halasztást ez néhány napra megtörténjen.

Rakowsky újabb felszólalása után szavazásra került Beóthy indítványa, mely mellett az indítványozóknak csak Bolgár és gróf Szatmár Antal szavaztak. Beóthy Ákos erre felszólt, mondván a következőket: Mitután az az indítványt, melyet a nagam és ellenzék elvártaim nevében előterjesztettem, el nem fogadtátok, kénytelen vagyok többi tiszelt elvártaim nevében is kijelenteni, hogy a tárgyalásokban több részt nem vehetünk. Jól tudjuk azt, hogy ezen eljárásra eddig nem volt itt precedens, és jól tudjuk azt, hogy komoly és súlyos az a felelősség, a melyet ezen ténnyünk által magunkra vállaltunk. De súlyosabb volna a felelősség, ha a tárgyalást így módon és így alapon megkezdénék. Régen vagyok én már e tiszelt országos bizottság tagja és azt hiszem, mindenki el fogja ismerni azt, hogy én munkás tagja voltam e bizottságnak s a legnehezebb munkát sem kerültem; valamint, hogy az ellenzék működését

akadékoskodásban nem keresem. Tettem ezt igen nehez körülmények között, dacára annak, hogy nézetem sohasem voltam képes érvényesíteni, dacára annak, hogy az ellenzék csekély számánál fogva az ellenzék feladatát a maga teljesjóságát teljesíteni képes nem valók. Ezen a szük és korlátolt alapon is kötelességem tartottam miközben, mert személyem illetőleg legalább meg volt adva a lehetőség, hogy mondhatnám saját egyéni funkcióimat teljesítenem. Most ennek a feltételre úgy tölem, mint elvárhatónak megvonatnak, az által, hogy a kellő idő nekünk nem adatik meg. Az mondatik, hogy a tárgyalások alatt szeresszünk kellő információt, amde azt el mellőztünk felejténi, hogy nekünk már keszen kell jönnünk, annak folytán, hogy tárgyalások súlypontja az albizottságokba van helyezve, részint azért, mert jeltárolom, a hadügyi miniszter ur nem tud magyarul, részint azért, mert diskrét természetű kérdések tárgyalatnak, a melyeket nyilvánosan nem akarnak tárgyalni. Merem állítani, hogy ez az idő nem elégleges arra, hogy azon kérdéseket formáljuk, melyeket a hadügyi miniszter urhoz akarunk intézni. Ezen felülletes tárgyalás már egész rendszerő fajult, melynek kárát megérezte eddig is az ország, és ha még felülletesen fogunk tárgyalni, akkor ennek következményei kiszámíthatatlanok. Az ilyen slendrián eljárás kompromittálni hennünk és kompromittálja a delegációt. Mi ezért a felelősséget magunkra nem vállalhatjuk. Elhangyalt az albizottságot és be fogjuk eljárásunkra jelenteni a bizottságot. Itélen feleltünk az ország közvéleménye. Alázatos szolgálja!

Erre az ellenzék tagok: Beóthy Ákos, Szatmár gróf és Bolgár Ferenc, valamint a halgatóság sorai közt volt Apponyi Albert gróf felkeltette helyekéről és elhangyalt a termet. Az ellenzék e magatartása a delegáció tagjai erősen meglepte. Végre Tissa Lajos előnk kijelentette, hogy az albizottság nem vezetélen jegyzőkönyvet tanácskozásairól, az ellenzék e magatartásáról csak jelentésben emlékeztet meg.

Ez ellen felszólt Walrmann és Hegedűs Sándor, a bizottság napirendre tért és tárgyalását folytatta.

Rakowsky ismertetélen a költségvetést, jelenti, hogy az lényegesen növekedést mutat. A rendes bruttó előirányzat 100.799.630 forint 633.292 forinttal a tavalyinál. A rendes bevétel 243.813 forint 9873 forinttal kevesebb s így a netto rendes szükséglet 643.165 forinttal a múlt événél. A rendkívüli budget 7.005.718 ft csökkentést mutat, s így a rendes és rendkívüli budgetben szereplő összes 111.719.708 ft 6.962.553 forinttal kevesebb a tavalyi összes előirányzatnál. De ez csak látszólag kedvező eredmény, mert magokban a pótlékokban 6.135.000 ft kériük, s így ha még azon 59.000 forint csökkentést is számíljuk, mely az október 15-én katonai budgetjében mutatkozott, mégis kétségtelen, hogy a tervekkel állunk szemben. Különösen súlyos jelenség, hogy a rendes budget jelszó oly tetemesen növekszik. Tavalyi is 1.800.000 forinttal növekedett, két év óta 2 1/2 millióval, s ezzel nines kimorvona a növekedés számszerűen kimutatható. Mert pl. a 14 tüzérezreg felállítására már a jövő évben 283.460 forint rendes kiadási növekedést fog előidézni. A megtakarításokban pedig olyan 1.620.000 ft is szerepel, mely igen kétséges, hogy valóban megtakarítható lesz-e? A növekvés, mely a budgetben mutatkozott, nem volt ugyan váratlan, mert részint a rendkívüli katonai övintézkedések által okozott növekedés, melyek következményekében a budgetet terhelik, részint az új véderővel rendelkezési igényeknek újabb kiadásokat. Ez utóbbiak mintegy 350.000 forinttal szerepelnek, az üjtőzölés szám erejével, pótlárterületek kiképzése stb. mib. Ezt ősszeg körülbelül megjelöltem, a melyet a honvédelmi miniszter jelzett az országgyűlésen. Azon kiadások, melyek a hadsereg fejlesztése címén már a múlt évben 1 1/2 millióval növekedtek a kiadásokat, az idén is igazságot folytatásukat nyerték. Így a 14. tüzérezreg felállítására 440.000 forint növeli a rendes kiadásokat s a rendkívüliekben is 200.000 forint fog növekedni és a jövő évben 100.000 forinttal, 1.420.000 ft rendes 225.000 ft rendkívüli kiadások növeli a budgetet. A gyakorlatok és összpontosságok 150.000 forint, a létszerek nagyságát 100.000 forint, a nyugdíjak kérdése 75.000 forint növelik a rendes kiadásokat. Ez utóbbiak a bizottság tavaly kifejezett kívánságához képest már

a növekedés százalékának kiszámításával előirányoztatlak, a rendkívüli budgetben mutatkozó csökkenés legnagyobb része a Manichey-fegyverekre esik, melyekre ezáltal 600.000 ft kériük a tavalyi 13 millióval szemben. A hat millióból 4 millió a gyalgalós és a vadászcsapatok foggyverő kériük. Ez ősszeggel együtt e czébra 372 millió forint engedélyeztetik s a gyalgalós fegyvergyezés befejezetnek tekinthető. Ujjabban azonban a lovas-szágna új szerkeztű karabélyaira 1.063.880 forint kériük, de ez csak első részlet. Az ősszegszükséglet 3.063.880 forint fog tenni. A gyalgalós felszerelésre tavaly 14 millió engedélyeztetett, a pótlékban ugyanannyi kériük s a jövő évre 700.000 ft van előirányozva. Hozzávéve a számszerűen sorozott e czébra kiadott 200.000 forint, már most nagyobb az erre fordított ősszeg, mint a mennyit ősszegszükséglettel (3.000.000) jeleztek. Felvilágosított lesz tehát, miért léptek túl ez ősszeget. A rendkívüli katonai intézkedéseknek is sok folytatása van a budgetben. Ide tartozik a pótlékok legmagyabb része is, mit szólok adatokkal illusztrál. Hasonlóképp részletesen elősorolja a rendkívüli budget azon tételét, melyek részben inkább a rendes felhívású jellegű viseltek, részint olyanok, a melyek egyszerű beszerzési tartalmúak ugyan, de következményekben rendes megterhelést s így fokozott magok után vonnak. Kiváló fontossággal bír végül, hogy a budgetben fontos elv kérdések is merülnek fel. Ilyenek a tervezett területi beosztás, a tartalékos tisztek behívása há hónapra stb, a melyek beható híralott igényelnek. Kevésbé meggyugtató, nézete szerint az, hogy a rendkívüli szükségletben is vannak állandó jellegűek, melyek, ha csak a viszonyok lényegében nem változnak, előbb-utóbb állandó kiadások természetével fognak bírni. A bizottság, dacára a némely czímen felmerült kevesebb kiadásnak, ism. a súlyos áldozatokkal áll szemben. Ezek megszámlálhatatlanok, a részletekét figyelemmel nem lehet tudni a miniszter indolai azok szükségét: de másképp atdít is, hogy kellő meggyugtatóst nyújtson a bizottság az elvi fontosságú dolgokra nézve. Különösen hangsúlyozza szükségét annak, hogy az orsz. bizottság a hadügyi kormányzat részéről e tekintetben kellő előzetességgel találkozzék, hogy egy a fontosabb, mint a csekélybök fontosságú kérdésekben meggyugtóra legyen az iránt, hogy a hadügyi kormányzat mindenkor tekintettel van Magyarország önállóságára s állami egyenjogúságra s azt minden irányú működésében kifejezésre juttassa, hogy az országos bizottság mindenkor tanácsadóként áldozatkészséggel nyomon követi a csak látszólag s annak, hogy a magyar állam központi önállóságát és egyenjogúságát a hadseregben kölféleg nem ismerik, míg viszont a magyar nemzet a legnagyobb áldozatokra is kész, ha jogos és igazságos kívánságait teljesíti. Ezzel sorozó ősszegjében van nemesak a szükségletek megszavazása, de főleg a hadsereg és nemzet közötti bizalom kérdése.

Walrmann átkétezté kíván a jövőre is a multhatlan rendes és rendkívüli szaporításokról és tiszta képet akar az állandó ősszeg megterheléséről nyerni s az országban nyújtani nemesak a rendes és rendkívüli költségvetés, hanem a katonai övintézkedések keirelben is, hiszen ezek is elvezeteltek rögtönös és mültalagos jellegűek és részben a rendes, részben a rendkívüli költségvetésbe értnek.

Hegedűs Sándor az előadók és Walrmannhoz a véderőtervény kihátsza tekintetében adandó felvilágosításra nézve, de ezenkívül konkrét felvilágosítást kíván a 14 néhez túlzottreg felállítására, a diszkalkációra nézve, melyet a miniszter a delegációk tudtán kívül kezdeményezett és a vasúti harnadik zászlóaljnak felállítására nézve. Azt pedig feltétlenül szükségesnek tartja, hogy minden évben ezimél, melynek több költségvetésből történt kiadás, így a katonai övintézkedések, a rendes és rendkívüli hitelek ősszegé vannak zavarva az erdítések elnevezés és ruházattal, az 1888, 1889 és 1890. év előirányzat rovatos ősszeg-hasonlításban legyen meg, mert most sok megtakarítás csak úgy lehetséges pl. az adminisztratív rendszarbályoknál és a beszerzett készletek fogyasztatnak és így tulajdonképen burkolt szaporításnak állunk szemben. Végül a honvédelem s népfelkészsé számszámra beszerzett dolgok és azok kezeltése nézve kér felvilágosítást.

Pulszky Ágost szerint a rendkívüli s rendes hitelek közötti választás már régen ledött s kivánatos volna egy határozat, mely jövőre részben az elveket kijelölje. Majd három millió kiadás van rendkívüli költségvetés 14-16-18-20-21 ezime alatt, mely tulajdonképen a rendes budget, ez a szükségletes takarékoskodást veszélyesen tartja, mert ez könnyen eredményezi azt, a mit Dyland-Rheidt idejében eredményezett, hogy rögtönös nagyobb szükséglet áll elő,

mely azután nemesak a rendkívüli, hanem a rendes költségvetést is terhelé.

Hegedűs kérdést a véderőtervény folyamonyait tekintetében úgy kívánja értelmezni, hogy az a következő felvonalokra is utalassék és általában képet nyertjünk a hadsereg szükséglet fejlesztésének egész keretéről. A központi szempontokat tekintetbe kell venni a hadseregnek, annak Magyarország mindig kész volt ugyan a védelemre, onketlenül szükségessé az áldozatokkal meho ni, de a nemzet lelkesedése csak oly bánsámmal mellett várható, melynek meggyugtató arról, hogy a hadügyi kormányzat is központi egyenjogúságot és önállóságot minden tekintetben figyelembe veszi.

Tissa Lajos gróf elnök ősszegre a kérdéseket felkéri a hadügyi miniszter felvilágosítás megadására. Bauer B. báró hadügyi miniszter általában azon kérdése, meddig kell mennünk a véderőtervezet fejlesztésén, szintén kimondja, hogy ezt meghatározni a mai viszonyok közt, midőn a szomszéd államok fegyverkezési fejlesztésében nagy haladás tesznek, nem lehet. Minden hadsereg versenytényezé, mely képtelen a többiekkel lépést tartani, ha az nem akarja a röviddebbet húzni. A hadsereg nézve épen ezért normal-budget felállítását képlelnek tartja. A rendkívüli szükségletből a rendes szükségletbe tartozó tételreket, ebbe felvont kézz, de a mire a jelenlegi állapot tart, indokoltnak tartja, hogy ezek rendkívüli szükségletbe maradjanak továbbra is. A véderőtervény folyamonyaira nézve megjelölte az előterjesztést, de különbséget tettehemi a véderőtervény folytán szükségessé kiadások és azok közt, melyek a szomszéd államok rendkívüli erőfeszítését követelkezében multhatatlanok. Az előbbieket meghatározta s kivalkoztatta a magyar honvédelmi miniszter, az utóbbiakat előre megállapítani nem lehet.

A 14 üteg felállítására azért szükséges, mert a hadudomány kívánja, hogy azon irány, melyben a tüzérségnek a többi csapatoknak állni kell, nálunk is helyreálljon legalább úgy, mint azon államok esetében, melyek e tekintetben csak közepesen vannak felszerelve. A harnadik vasúti és távirati zászlóalj felállítását a technika előhídsása kívánja, onketlenül szükségünk van rá, ha nem akarjuk, hogy a felhalmozott készletek haboru esetén az emberek mögött elmaradjanak. A vasutak nagy szaporítása nálunk és hatarainkon túl multhatatlan lesz, hogy legalább három vasúti és távirati zászlóalj felett rendelkezünk.

Hegedűs miniszter Hegedűs kérdéseire válaszóba, hogy a véderőtervénynek pénzügyi hatását annak idején 480.000 forint mutatták ki, ez évre csak 350.000 ft az előirányzat, jövő évre azonban mint maximum ősszeg 480.000 forint okvetlenül kell előirányozni. Ha többre lesz netalan szükség, ez nem az új véderőtervény kifolyása, hanem a viszonyokból leri indokát. Ezután a költségvetés átállásában előfordítván, előnk a hadügyi miniszternek felvilágosításait közzévetet mond.

A hadügyi miniszter válaszában tárgyalásán Rakowsky indítványa az első határozatra adott válasza tudomásul vétetik. A magyar nyelv oktatásáról szóló válszara meggygzi az előadó, hogy bár a közölt kimutatás sok tekintetben meggyugtató eredményeket mutat, nem felel meg teljesen a hozott határozatoknak, leginkább azon tekintetben, hogy a Magyarországon belül tanítványok növekedése, ha nem is minden kivétel nélkül, de legfőképp kevés kivétellel általában mindannyian kötelezőleg volnának oktatandók a magyar nyelvben. Másodszor, hogy a tankönyvek központi átvizsgálása és központosítás megfelelő új tankönyvek kiállításá tekintetében o határozat nem hajlatott végre.

Bauer hadügyre válaszóba, hogy megvizsgálta a magyar tanítványokat és kijelenti, hogy dacára az alkalmazott tanárok buzgalomának, nem volt megelégedve az eredményekkel, melyet a növekedék a magyar nyelv elajuttatásában felmutattak. Szólok törekvés o létezen nem eladott, hanem gyakorlati eredmény biztosítása, hogy a magyar ezredék tisztei a magyarban gyakorlatilag kellő jártassággal bírjanak. Az eredményeket illetőleg késs az adatok előterjesztése és esélyes visszacsúszás megállítására. Az elődoki felhívja a miniszter figyelmét arra a külfönségre, mely az eredmények és a magyar, mint államnyelv közt van.

Hegedűs Sándor súlyt fektet arra, hogy a magyar közpöntzetekben levő növekedék ne ad libitum, hanem kötelezőleg oktatassanak a magyar nyelvben.

Pulszky Ágost kérte, hogy a kimutatásokban előforduló hibákra, melyek a kimutatásokban nagy arányú elnevezés a magyar illetőségűek nézve, mily alapon vétettek alkalmazásba? az illető tisztek, hogy a szüklet kívánsága alapján? Figyelmét kér fordítani, hogy a magyar ezredékek a magyar nyelv tekintéssek ezrednyelvenk, mihielyt többségben van az

és most, ne kerüljék többé kijelteni a hívó szózat mindaddig, a mig ezek be nem teljesednek! Eg veled mostanra, Harnakhisz!

A miut az édes hangnak utolsó rezgése elhalt, a tüzes higyő behuzodott a felhő középebe. A felhő pedig most lecsuszamott a fénylő hold-szarvakra és elszólt a sötét-égen. Maga a hold tányérja is elhomályosult és eltűnt. És azután, a mint az istennő elvonult, ismét hallatszot a halk, ijedelmes kemek-csörgés, és azután nemes esend lón. En pedig ruhamba rejtem arcomat és, bár kinyitott kezemet elérhetem hideg testét az apának, ki átkot mondva rémül hal meg: mégis visszatarthatni érem szivemre a reményeséget, tudván, hogy nem vagyok végkép elvezve, sem örökies elszakadva lizsától, a kit elhagytam volt, de mégis szerettem.

Azutan erőt volt rajtam a bágyadság és elaludtam.

Főlebedék. A virradat gyöngye világossága szűrődött be a tetőzél nyílásán. Kiseretlenesen csuszamolt végig az árnyéksértek, faragványos falakon s pihent meg Ozirishez tért atyámnak holt arcán és hosszú fehér szakállán.

Főlezzentem, eszembe jutván a történetek, és töprekedvén, hogy most mitévő legyek. És a mint fölkeltem, halk lépéseket hallék közeledni a Fáraók nevével csesített folyosó felől. — Lálala! motyogott egy hang, melyben Atuának, a vén asszonyunk hangjára ismerék. — Lám, olyan sötét van itt, mint a halál házában! Azok a szentek, a kik ezt a templomot építették, nem szerettek az áldott napot, akárhogyan imádták is különben! Ej, hol is van a kárpit?

A másik pillanattal Atua már felvontotta a kárpitot s belépett, egyik kezével botra támaszkodva, a másikban kosarat tartva. Az arca valamivel ránczosabb, és gyér haja valamivel fehérebb volt, mint annakéltte; de egyébként olyan volt, mint mindig.

Megállt és körülnézett az ő eles, fekete szemével, mert a homályban most még alig lehetett valamit látni.

— Hova tért? mormolta. — Adná Ozirisz (dicsőség legyen a nevének!) hogy el ne kóborolt legyén a sötét, vak éjszakában! Oh, hogy vissza nem jöhettém besötétedés előtt! Oh, oh, milyen idős is értünk meg, mikor Athubisznek szent lóppája és született kormányzója egyetlen vén asszonnyal maradt itt, hogy az viselője gondját gyengékedésben... Oh Harnakhisz, te szegény fiu, sok inaséget hoztál te miránk! Ni, mi ez? Talán csak nem aludt el ott a földön? Meg belehal!... Herculz! Szent atya! Amenemhat! ébredj, kejl föl!

Es oda czammogott a holtesthez. — Hozgya? Mi ez? Ozirisz álmará mondom, meghalt! Gondviselést nélkül, egyedül!... Meghalt! meghalt!

Es hosszas jajongása részletek szállt föl a fagyványos falakon.

— Csenedesség, asszony, hallgass! szóltam rá, előshuava az árnyékból.

— Jaj, mi vagy te? kiáltá el magát Atua, mi-alatt eldobta a kosarát. — Te gonosz ember, meggyilkoltad ezt a szentet, az egyetlen szentet Egyiptomban? Bizony mondom, utóler az átok, mert amár úgy tetszik, mintha sanyarúságunk orjáiban elhagytak volna bennünket az istenek, azért mégis hosszú az ó karjok és bizonyony bosszút állnak azon, a ki az ó kiválszottjuktól megölte!

— Nézz rám, Atua! kiáltam. — Rád néztek! Hiszen néztek, te gonosz vándor, a ki erre a kegyetlen tetre vetemedtél! Harnakhisz áruló és odavesztet! az atya, Amenemhat pedig meg van gyilkolva; és en most egyedül vagyok a világon: senkim és semmim. Odaadtam érte az enyémet. Odaadtam öket Harnakhiszért, az árulóért! Gyer hát, te gonoszvőd, öl meg engem!

— Közélebb mentem hozzá egy lépéssel, mire ő, azt gondolva, hogy le akarom ütni, ijedten sivalkodott!

— Oh, jó uram, ne bántsi! Nyolcvanhat, a szent-séges istenekre mondom, Nyolcvanhat esztendő leszék Nilus-áradások; de azért mégsem szeretnék meghalni, ámhátor Ozirisz kegyelmű a véneknek, a kik őt szolgálták!... Ne jöjj közlebb!... Segíts! Segíts!

— Hallgass, te bolond! szólék rá. — Hát nem ismerzs?

— Nem ismerlek-e? Hát ismerhetek én minden kőszá hajós-embert, a kinek Szabek megjelölté ad, a mig Tifon meg nem követeli a maga részét?... De mégis... ejnye, beh különös... ez a megváltozott arcz!... ez a forradás!... ez a sántítás!... Te vagy, Harnakhisz!... oh, te vagy, fiacskám! Hát visszajöttél, hogy örömet szerezzel az én agg szemeimnek? Azt véltem már, hogy meghaltál! Hadd esköljölak meg... De nem — el is feleltem... Harnakhisz áruló, az, ez gyilkos! Itt fekszik a szent Amenemhat, a kit Harnakhisz, az áruló gyilkolt meg... Pusztult innen! Nem állók szóba árulókkal és apnyalkosokkal! Eredj a földhöz!... nem téged dajkálnak en.

— Csenedesség, asszony, csenedesség! En nem öltem meg atyámat. Úgy halt meg... ah!... úgy halt meg a karjaimban!

— Igen, úgy halt meg, megköztözva téged, Harnakhisz! Hallát adtál annak, a ki nekét eladott!... Lálal! Vén vagyok én már és sok mindenféle hajj megértém: de ilyen szorosúságot még soha! Sohasem szerettem a műmiákat; de most azt kívánom, hogy bár magam is az volnék! Eredj, eredj innen, kérék!

— Öreg dajkám, ne légy szemrehányást te is! hát nem elég a terhem úgy is?

— Igaz, igaz! el is feleltem! No hát mi is a te vétked? Asszony volt az oka pusztulásodnak, a mint hogy asszony volt és lesz is az oka sok más ember pusztulásának! És milyen asszony? Hej, hej! láttam én őt — sosem volt még a világon olyan szépség: nyilvesszó, melyet a gonosz-ság istenei hegyeztek meg, hogy öldöklőjön! Te pedig mi voltál? Ifju ember, a kit papnak nevel-

tek — rossz szoktatás, nagyon rossz szoktatás! Nem bírhattál azzal az asszonnyal — a ki csodálkozhatnék azon, hogy ő legyőzött téged?...

Gyer, Harnakhisz, hadd esköljölak meg! Nem asszony dolga, haragudni egy férfira, a miért a mi fajtánkat nagyon is szerette. Hiszen ilyen a természet! Már pedig a természet tudja a maga dolgát, mert különben másképp alkotott volna bennünket. De hát ez mégis csak nagy veszedelem volt. Tudod-e, hogy az a te makedón királyviszonyod elharácsolta a templom földjeit és jövedelmét és elkergette a papokat, mind, a szent Amenemhatot kivül, a ki itt fekszik holtan s a kit nem tudom miért hagyott meg? és tudod-e, hogy megpusztította az istenek tiszteletét ezek közt a falak közt?

No, de Amenemhat meghalt! és jobb dolga is van ott, Ozirisz kebelében, mert az élete keserves teher volt már neki. De tud meg, Harnakhisz, hogy ő nem hagyott itt téged türes kézzel. Mert a mint az ősszegszükves meghabokt, ősszegszükves minden kincsét — nagy kincs ám — és elrejtette olyan helyre, a melyet én meg tudok neked mutatni. Szülelősdönél fogva jussod van hozzá. — Ne beszélj te nekem, kincséről, Atua. Hova mennek és hol rejessen el gyálatomat? — Ah igaz, igaz! itt nem maradhatsz, mert ha megtalálnák, bizonyára kínos halállal bünteznek ki — viaszkos ruhában! Nem, majd elrejtélek én, s ha a szent Amenemhaton elvéstétek a temelkezési szertartást, elbujdosunk innen és kerüljük az emberek szemét, a mig minden a nyomonúság feledés nem lesz... Hej, hej, szomorú világ ez és te valami bajjal, mint a Nilus sára bogárral. Gyer, Harnakhisz, gyer.

(Folytatása következik.)

A KEZDŐBETÜK.

— ANGL. REGÉNY. —

Különös, hogy Crescencia nem panaszkodott a tulajdonos szoros tartás miatt, sőt egyáltalán semmi kifogást nem tállal Hamilton tánczában; csak nagy nehezen sikerült annyit kiereszkölni belőle, hogy valami kevés idegenországban van a tánc-mozaiban s talán, hogy kevésbé simán lépi a keringőt, mint a németek.

— Ugy látszik, hogy nővérenek bíralatát mindenben s minden alkalommal befolyásolja egyéni elszívése, — mondá Hamilton Hildegardera delantja, ki még mindig ugyanazon a helyen ülve, nem elégtelenségét nézte őket.

— Hildegarde, — szólta egyszerű Rosenbergé, jöjj ide és segít nekem a gyertyákat beilleszteni a tartókba; nem hagyhatjuk barátainkat tovább sötétségben.

Hildegarde felállt s Hamilton mellett elhaladtában, halk hangon oda szólt neki: — Egyéni elszívés helyett, czúttán bátran mondhat gyűlöletet is.

— Szívesen... örömet, — kiáltott fel nyelve

Hamilton. — Fő óhajátom az, hogy szívből gyűlöljön engemet.

— Az esetben óhaja kielégítést nyer, mert én a legmelyebb megvetést érzem... —

— Hohó! — kiáltá Hamilton még mindig nevetve, mert a fiatal léány haragja mulattatta őt. — Megvetésre nem adtam önnök engedélyt, csupán azt mondtam, szeretem, ha gyűlölje, hogy... —

— Hildegarde, Hildegarde! — türelmellenkedék Rosenbergé. — Hol a manóba lehet az a léány, hogy nem jön?

— Vitakoznak, mint rendezen, — mormogá Stultz órnagy.

— Oh, ő nem vitakozó! — pártoló testvérét Crescencia; — önök nem értik őt, neki tökéletesen igaz van.

— Igaz, hogy ok nélkül gyűlöljön engemet! — kiáltott fel, ámulást szelnele Hamilton. — En nem éppen úgy érteitem... azaz, hogy úgy gondolom... azt hiszem... biztos vagyok benne, hogy Hildegarde nem gyűlöli őnt és senkit sem, — hehege Crescencia zavarodottan s azzal sietett visszavonulni a szoba azon részébe, mely közös megegyezéssel a társaság fiatal leányait által volt elfoglalva. E pillanattban felnyit az ajtó s azon Rosenbergé, követve Hildegarde és a szakácsné által égő gy



esef király beszédét; a beszédnek ama mondatát azonban, melyek a külhatalmakhoz való viszony változatosságáról szólnak és reményt fejeznek ki, hogy a béke fentartható lesz, különösen kiemeli.

**Pétevár, jun. 25. (Az Egyetértés távirata.)** Pétervári József uralkodónak a delegátusokhoz intézett szavai a pétevári sajtóban *béke viszonyra* találtak. A *Novoje Vremja* konstatálja az Ausztria-Magyarország politikai körében uralkodó béke hangulatát. A Szerbiára vonatkozó mondat elap szerint megállapítást, de a Bulgáriára vonatkozó tétel lehangozza a Novoje Vremja, a mely ezt tétel meg nem felelnek s a valóságát elferdítik talája. A *Novoje Vremja* szerint a tétel a Balkán-félsziget osztrák-békei elemek akarta felbontásai s a Balkán népek tényleges függetlenségének híveit megretenteni akarja, a mi újabb bizonyítéka az osztrák politika kétferdségének.

**Becs, jun. 25. (A Corc. Orsz. híradó miniszter ma este.)** Sas-hoz-féle kerthelyiségben a Práterben a magyar delegátusok tiszteletére estély rendezett, a melyen megjelentek az összes delegátusok, a köztük miniszterek, valamint *Tisza és Wekerle* miniszterek és *Szögyényi* osztályfőnök. A legemlékezetesebb hangulatban késő estig maradtak együtt.

**Berlin, jun. 25. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)** Itteni politikai körökben a király beszédével, a *Bulgáriára* vonatkozó rész különös kiemelésé czéljából utalnak az orosz sajtónak csaknem ezzel egyidejűleg nyilvánuló hangjaira, a melyek ismételve tarthatatlannak mondják a bulgáriai álláspontokat, és követelik, hogy a mostani helyzetnek vége vetessék.

**VIDÉK.**

**A budapesti ág. ev. esperesség** a deakéri iskoláépítési dicsméretnél tegnap délután 4 órakor tartotta meg rendes évi közgyűlést *Sárközy József* k. tábla alelnök, esperességi felügyelő és *Bacskó* János esperes elnöksége alatt. A gyűlésen *Öböljáró* Bacskó elvonta fel az év jelentését, melyet jóváhagytak. Ezután egy kerületi polgári tanácskörtől tanácsközt, melynek községet az egyes egyházak megszavazták. A közgyűlés egyhangúlag a szót mellett nyilatkozott s megtartásának időpontját az 1891-ik évet hozták javaslatára. Ez júliusi év, mert 1791-ben adotta ki a törvénykez. mely a protestáns vallás gyakorlati biztosította. Majd kiemelték, hogy jövőre minden gimnáziummal külön hitoktatás tanítsa a vallást, a ki egyáltalán fölszint pap is legyen. Ezután a gyűlés véget ért.

**Újpest közgyűlése** június 24-én délután 2 óráig tartotta meg rendes évi közgyűlést. A közgyűlés elnöke *Dr. Földes* János volt. A közgyűlés elnöke *Dr. Földes* János volt. A közgyűlés elnöke *Dr. Földes* János volt.

**Nagyvárad, jun. 24. Román** Miron metropolitája, ki ma a delegáció útszere Bácsba utazik. *Papán* karánésben felszentelt püspök helyébe Dr. *Petrari* Harion iteni archimandritát nevezte ki érseki helynökké.

**Kolozsvárról** távirják az O. É.-nek mai koralettel: Az Enke Szamosújvárot tartandó közgyűlésén s ezt megelőzőleg a kolozsvári Mátyás emléktábla leleplezésén Jókai Mór is részt fog venni.

**Szabolcs megye** nyoman kinevezett főispánját *Killing* András június 27-én itatják be únnepélyesen hivatalába.

**Temesmegye** tegnap tartotta meg első évenyedés közgyűlést az új főispán *Molnár Viktor* elnöksége alatt. A esendes megye, melynek eddigi közgyűlésein alig történt egyéb, mint az előterjesztett javaslatok egyhangú jóváhagyása, tudomásul vétele tegnapi közgyűlésén olyan vihart élt át, minők nem igen van pártja a jegyzőkönyvekben. *Ornos* Zsigmond alsópárti jelentése kavarta fel a vihart, az a eladalon namka, melyet mások fejbőlintésel szökött tudomásul venni, most éles és kérelmetlen kritika tárgya. volt. *Vargies* hars országgy. képviselő a szabadelvű párti alelnöké támadta meg az alsópárti jelentés s támadásának éle erős alluziókkal az aradi sajtóperre egyenesen az alsópárti s *Bessenyei* szolgabíró ellen irányult. A gyűlés érdekes mozzanata az is, hogy a megye újdávó feliratot intéz gróf *Szapáry* Gyula és *Vekerle* úrnak kinevezett miniszterekhez, s megfellebbezett arról, hogy Szalágyi Dezső is új miniszter a rekonstruált kabinok. A közgyűlésről a P-p után a következő tudósítást adjuk:

A fűspánválasztás következtében Temesmegye tavaszi rendes közgyűlést csak ma tarthatta meg, melyen a törvényhatóság képviselői nagy számban vettek részt. *Molnár Viktor* főispán zájossal elszólt a közgyűlésnek a közgyűlést megnyitván, nyilatván: *Dobó* László főjegyző felolvassa az alsópárti jelentést a közigazgatás állapotáról. A felolvasott jelentéshez először *Vargies* hars országgy. képviselő szökött. *Molnár Viktor* főispán — úgymond — először előkötve megyei közgyűlésen, szívesen ragadja meg az alkalmat, hogy út új melószámban idővelje (Eljenzés), és bizalmát fejezze ki jóváhíró működése iránt, melyre a főispán milja felajánlotta. Reméli, hogy az elkövetkező kormányzása alatt a megye viszonyai konszolidálódnak, javulni fognak. (Eljenzés.) Atteve a felolvasott alsópárti jelentést, közölte, hogy csak a közgyűlésnek a közgyűlést a közigazgatásról; így a képviselők nem tudhattak, miről lesz a közgyűlésen szó. Ha-sonlóképp ma kezbesztette az alsópárti jelentés szövegét, melyhez az idő rövidsége miatt alig lehet hozzá-szólni. Az alsópárti jelentés azonosított új szökezzav, hogy a közigazgatás hirt képet nem nyújtotta. Bizonyos körök szeretik hirt terjesztgetni, hogy a megyében pátádó nines, pedig van ilyen, még pedig a katonai beszállásos pátádó. Kírübőlül hatvan ezer fót. Azonkivül különféle cizmeknek még harmincezer forint, melynek azonban a költségvetésben nyoma nines. Az onlévett katonai beszállásos pátádó ma-nyap is ugyantól szezben szödi a vármegyé, mint evelék ezélt, holott a megyében a katonai létszám beszállítva lett. Arányosan ezen pátádó is leszállítandó volt, mit azonban nem tettek. Ez nyilván igazságtalanság, és a mi a legelőbb, ezen beszökött pátádó egészen más ezéleka fordítatnak, csak arra nem, melyre szököttnek kollé. Megengedi, hogy az megyei szabályrendelet, sőt tan miniszteri jóváhagyás alapján törölk, de fény, hogy a jóvélekedés be nem valótt ezéleka fordítatnak, a mit helyesebb nem lehet. Atteve a megyei viszonyokat, így szökött. Elismere-tem, hogy a sajtó hívtava van kritikát gyakorolni egyesek és tisztelők eszökeményei fölött, mert a sajtó nyilatgatol, de épen met nyilatgatol, jogát gyakorolja igazságon, elgondolatlan, (Helyeslés) így ember bünöcni ne vonja felelőssége az egész tisztikart. Miért támadja épen a nunciazás tisztviselőket? Hiszen a mi reálitást mellett jó közigazgatás nem is képzölhető. (Tézés.) Nem tudatom, hogy az állami közigazgatás híve vagyok. Vannak a törvénykezési és állami hivataloknál tisztviselők, kik — merem kimondani — sokkal nagyobb bűnökben szököttnek, mint a közigazgatás tisztviselői, de ezéleka sajtó sohsem támadja. Honnan van ez? Közigazgatási tisztviselői elkívethet olyan vizsdatelt, melyet sem törvényvel, sem bírói elöbírás, sem fejelemi tan megörölni nem lehet, például az *unnevezett árve-rés híve*... (Társulós mozgás.) Kérem, nem vonatkoztatol ide e terebne. Valahol messze, túl a tengeren van egy vármegyé, ahol egy gazdag — most gazdag — földesura, kinek sikerült külön-

féle állásokba kapaszkodni. Lett választási elnök, résztvevő a gyűlésekben, nagy ur, tekintélyes emberre vált (Mozgás), sőt olyan magasán képzölte magát, hogy befolyamodott kamarásnéhez. (Társulós nyilatgatás.) Ez a nagy forró terrorizálta a szököny népet, nem bocsátotta árveérsekhez, hanem pótóm áron összekapart magának mindent. (Mozgás.) Vegyük más példát. Valahol messze tengelen túl volt egy *szökött*... (Zaj, mozgás.) Kérem, ez sem vonatkozik idebent. Mondom, volt egy szökött, a ki nöröglet az árveérsekben. Nem tudni miért, más versenyző nem ott s így egy vette meg a szökött főtötör földét öt forintért. Kérem, hol van az a bírói-kodex, mely azt az esetet vonni lehetne? Sehol. Lehet ezért szököttöt földözni, bírói? Nem; hanem annak a vármegyének a közönsége kimondani fogja, hogy ez az eljárás nem tisztességes; ha tisztviselő: akkor kiközösölöm, megvetem; meg nem vételeim (Tézés, zájossal) helyes és éjenzés.) Ezek feltá-nyán van szököttök követező indítványomát elől-dára ajánlani: 1. A vármegyé közönsége a dolgok jelen állapotára való tekintettel az alsópárti jelentést ez egyszer kivételesen meg tudomásul veszi; de jövőre ezéleka töl, hogy jelentést és a tárgyszorokat kellő időben közli a törvényhatóság képviselőikkel, a közigaz-gatás állapotáról pedig kimerítő hű képet nyújtó jelentést készít; a katonai beszállásos pátádó leszállítatja, hovatárolástól jelentést tesz évről-évre. 2. A megye közönsége feltételezi, hogy tisztviselők minden egyes tagja tisztességesen, korrekt járól hivatalában. Ezért a vármegyé közönsége kötelelességet ismeri föl meg-védni különböző oldalról jövő támadások ellen, de kijelenti, hogy ha tisztviselők vannak olyan tagjai, kik megfellebbeznek állásuknak tartozó tisztességéről, ezeket hivatalra méltatlannak fogja tartani, kebelből kitaszítja, meg nem védi. Vargiesnak maró gúnnyal elmondott beszéde alatt néma esend volt a közgyűlési terebnek, csak egyes helyeken tört ki egy pillanatra a meglepetés moraja, végén pedig pártja zájossal el-jenzett. *Dr. Ornos* Zsigmond k. tábla alelnök, a közgyűlést fel szökött, hogy az alsópárti támadásaira fel-leljen. A tárgyszorokat azért nem küldhette szökött korábban, mert törvény szerint a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal érteztetni kellett a tárgyalásról, ezért várt a kinyitással, hogy a tárgyszorokat teljes legyen. Alsópárti jelentés kisebb terjedelmű, mint régi időkben szokásban volt, mikor valóságos kötetet képezett; de akkor benne voltak a számadatok, melyek most a közigazgatási bizottság külön jelentésében fog-lalják. Mellénytalanság pátádókat öt támadni, mikor sajtó hatékony azokra nines, hovatárolást tisztuló gyűléseken intézkedtek, melyek csak mint egyszerű tag volt részt: ezen tárgyalások nyilvánosak voltak, csak miután a határozatot a miniszter helybenhagyta, történt végrehatás. Katonai beszállásos pátádó azért nem lett leszállítva, mert régi megyei szabály-rendelet szerint a jóvélekedés lakitánya-építésre gyűjtik, hogy a megye közönsége beszállásos terheiről meg-kímélve legyen. A személynél intezett támadá-sokra kevés szava van. Zökött veszi, hogy a vádák állatatlanságban mozognak, konkrét egyetlen sínes. A hírlapok támadásai ellen meglette azt, mit beszédeiben megfogadott tisztviselői csak megelözték, vizsdatelt két naga ellen, mely két hónapig, de meg sínes betegezte. Az *árve-rés híve* kijelentést illetleg meggyőzi, hogy alsópárti-áron idejében egyetlen arasznyi földet sem vásárolt. Vett földöket ügyvédek idejében, mint azt megteszt csak más. A megyei adminis-trációzt illetleg elöadja, hogy az kádjia a versenyt bármely más megyével. Hivatalos lépcsőkör huszezer szám forgalom volt, most ötvenezer. Akkor még kí-lencszáz darab reszancia volt, most egy sínes. Pedig a hivatalnokok létszáma nem emelkedett. Kéni jelenlé-sét tudomásul venni. Az alsópárti beszédtől pártja szökött, leszállított beszéde, holonkint zájossal eljenzett, *Vargies* hars személyes kérdéshöz szökött. O. É. szökött, melyek nem támadott, em szökött, csak kötele-s-ség-szerűleg kritikát gyakorol. Nem tehet róla, hogy az csak leszótt lehet. A sajtó sokkal fontosabb té-nyezőknek tekinti, semhogy mikor egy veszedelmes irányzatra felhívja figyelmüket, hallgatag fogadják. A megye kötelelessége állást foglalni ilyen vádák után. Indítványához a kapott felvilágosítás után nem kött magát, beleegyez, hogy az szavazás alá se bocsátassék. (Általános helyeslés.) *Gáll* József fő-rendi tag az alsópárti személyes ügyét nem tartja a közgyűlésnek valóknak, mert a vizsdatelt felelt. *Vargies* hars személyes kérdéshöz szökött. O. É. szökött, melyek nem támadott, em szökött, csak kötele-s-ség-szerűleg kritikát gyakorol. Nem tehet róla, hogy az csak leszótt lehet. A sajtó sokkal fontosabb té-nyezőknek tekinti, semhogy mikor egy veszedelmes irányzatra felhívja figyelmüket, hallgatag fogadják. A megye kötelelessége állást foglalni ilyen vádák után. Indítványához a kapott felvilágosítás után nem kött magát, beleegyez, hogy az szavazás alá se bocsátassék. (Általános helyeslés.) *Gáll* József fő-rendi tag az alsópárti személyes ügyét nem tartja a közgyűlésnek valóknak, mert a vizsdatelt felelt. *Vargies* hars személyes kérdéshöz szökött. O. É. szökött, melyek nem támadott, em szökött, csak kötele-s-ség-szerűleg kritikát gyakorol. Nem tehet róla, hogy az csak leszótt lehet. A sajtó sokkal fontosabb té-nyezőknek tekinti, semhogy mikor egy veszedelmes irányzatra felhívja figyelmüket, hallgatag fogadják. A megye kötelelessége állást foglalni ilyen vádák után. Indítványához a kapott felvilágosítás után nem kött magát, beleegyez, hogy az szavazás alá se bocsátassék. (Általános helyeslés.) *Gáll* József fő-rendi tag az alsópárti személyes ügyét nem tartja a közgyűlésnek valóknak, mert a vizsdatelt felelt. *Vargies* hars személyes kérdéshöz szökött. O. É. szökött, melyek nem támadott, em szökött, csak kötele-s-ség-szerűleg kritikát gyakorol. Nem tehet róla, hogy az csak leszótt lehet. A sajtó sokkal fontosabb té-nyezőknek tekinti, semhogy mikor egy veszedelmes irányzatra felhívja figyelmüket, hallgatag fogadják. A megye kötelelessége állást foglalni ilyen vádák után. Indítványához a kapott felvilágosítás után nem kött magát, beleegyez, hogy az szavazás alá se bocsátassék. (Általános helyeslés.) *Gáll* József fő-rendi tag az alsópárti személyes ügyét nem tartja a közgyűlésnek valóknak, mert a vizsdatelt felelt. *Vargies* hars személyes kérdéshöz szökött. O. É. szökött, melyek nem támadott, em szökött, csak kötele-s-ség-szerűleg kritikát gyakorol. Nem tehet róla, hogy az csak leszótt lehet. A sajtó sokkal fontosabb té-nyezőknek tekinti, semhogy mikor egy veszedelmes irányzatra felhívja figyelmüket, hallgatag fogadják. A megye kötelelessége állást foglalni ilyen vádák után. Indítványához a kapott felvilágosítás után nem kött magát, beleegyez, hogy az szavazás alá se bocsátassék. (Általános helyeslés.) *Gáll* József fő-rendi tag az alsópárti személyes ügyét nem tartja a közgyűlésnek valóknak, mert a vizsdatelt felelt. *Vargies* hars személyes kérdéshöz szökött. O. É. szökött, melyek nem támadott, em szökött, csak kötele-s-ség-szerűleg kritikát gyakorol. Nem tehet róla, hogy az csak leszótt lehet. A sajtó sokkal fontosabb té-nyezőknek tekinti, semhogy mikor egy veszedelmes irányzatra felhívja figyelmüket, hallgatag fogadják. A megye kötelelessége állást foglalni ilyen vádák után. Indítványához a kapott felvilágosítás után nem kött magát, beleegyez, hogy az szavazás alá se bocsátassék. (Általános helyeslés.) *Gáll* József fő-rendi tag az alsópárti személyes ügyét nem tartja a közgyűlésnek valóknak, mert a vizsdatelt felelt. *Vargies* hars személyes kérdéshöz szökött. O. É. szökött, melyek nem támadott, em szökött, csak kötele-s-ség-szerűleg kritikát gyakorol. Nem tehet róla, hogy az csak leszótt lehet. A sajtó sokkal fontosabb té-nyezőknek tekinti, semhogy mikor egy veszedelmes irányzatra felhívja figyelmüket, hallgatag fogadják. A megye kötelelessége állást foglalni ilyen vádák után. Indítványához a kapott felvilágosítás után nem kött magát, beleegyez, hogy az szavazás alá se bocsátassék. (Általános helyeslés.) *Gáll* József fő-rendi tag az alsópárti személyes ügyét nem tartja a közgyűlésnek valóknak, mert a vizsdatelt felelt. *Vargies* hars személyes kérdéshöz szökött. O. É. szökött, melyek nem támadott, em szökött, csak kötele-s-ség-szerűleg kritikát gyakorol. Nem tehet róla, hogy az csak leszótt lehet. A sajtó sokkal fontosabb té-nyezőknek tekinti, semhogy mikor egy veszedelmes irányzatra felhívja figyelmüket, hallgatag fogadják. A megye kötelelessége állást foglalni ilyen vádák után. Indítványához a kapott felvilágosítás után nem kött magát, beleegyez, hogy az szavazás alá se bocsátassék. (Általános helyeslés.) *Gáll* József fő-rendi tag az alsópárti személyes ügyét nem tartja a közgyűlésnek valóknak, mert a vizsdatelt felelt. *Vargies* hars személyes kérdéshöz szökött. O. É. szökött, melyek nem támadott, em szökött, csak kötele-s-ség-szerűleg kritikát gyakorol. Nem tehet róla, hogy az csak leszótt lehet. A sajtó sokkal fontosabb té-nyezőknek tekinti, semhogy mikor egy veszedelmes irányzatra felhívja figyelmüket, hallgatag fogadják. A megye kötelelessége állást foglalni ilyen vádák után. Indítványához a kapott felvilágosítás után nem kött magát, beleegyez, hogy az szavazás alá se bocsátassék. (Általános helyeslés.) *Gáll* József fő-rendi tag az alsópárti személyes ügyét nem tartja a közgyűlésnek valóknak, mert a vizsdatelt felelt. *Vargies* hars személyes kérdéshöz szökött. O. É. szökött, melyek nem támadott, em szökött, csak kötele-s-ség-szerűleg kritikát gyakorol. Nem tehet róla, hogy az csak leszótt lehet. A sajtó sokkal fontosabb té-nyezőknek tekinti, semhogy mikor egy veszedelmes irányzatra felhívja figyelmüket, hallgatag fogadják. A megye kötelelessége állást foglalni ilyen vádák után. Indítványához a kapott felvilágosítás után nem kött magát, beleegyez, hogy az szavazás alá se bocsátassék. (Általános helyeslés.) *Gáll* József fő-rendi tag az alsópárti személyes ügyét nem tartja a közgyűlésnek valóknak, mert a vizsdatelt felelt. *Vargies* hars személyes kérdéshöz szökött. O. É. szökött, melyek nem támadott, em szökött, csak kötele-s-ség-szerűleg kritikát gyakorol. Nem tehet róla, hogy az csak leszótt lehet. A sajtó sokkal fontosabb té-nyezőknek tekinti, semhogy mikor egy veszedelmes irányzatra felhívja figyelmüket, hallgatag fogadják. A megye kötelelessége állást foglalni ilyen vádák után. Indítványához a kapott felvilágosítás után nem kött magát, beleegyez, hogy az szavazás alá se bocsátassék. (Általános helyeslés.) *Gáll* József fő-rendi tag az alsópárti személyes ügyét nem tartja a közgyűlésnek valóknak, mert a vizsdatelt felelt. *Vargies* hars személyes kérdéshöz szökött. O. É. szökött, melyek nem támadott, em szökött, csak kötele-s-ség-szerűleg kritikát gyakorol. Nem tehet róla, hogy az csak leszótt lehet. A sajtó sokkal fontosabb té-nyezőknek tekinti, semhogy mikor egy veszedelmes irányzatra felhívja figyelmüket, hallgatag fogadják. A megye kötelelessége állást foglalni ilyen vádák után. Indítványához a kapott felvilágosítás után nem kött magát, beleegyez, hogy az szavazás alá se bocsátassék. (Általános helyeslés.) *Gáll* József fő-rendi tag az alsópárti személyes ügyét nem tartja a közgyűlésnek valóknak, mert a vizsdatelt felelt. *Vargies* hars személyes kérdéshöz szökött. O. É. szökött, melyek nem támadott, em szökött, csak kötele-s-ség-szerűleg kritikát gyakorol. Nem tehet róla, hogy az csak leszótt lehet. A sajtó sokkal fontosabb té-nyezőknek tekinti, semhogy mikor egy veszedelmes irányzatra felhívja figyelmüket, hallgatag fogadják. A megye kötelelessége állást foglalni ilyen vádák után. Indítványához a kapott felvilágosítás után nem kött magát, beleegyez, hogy az szavazás alá se bocsátassék. (Általános helyeslés.) *Gáll* József fő-rendi tag az alsópárti személyes ügyét nem tartja a közgyűlésnek valóknak, mert a vizsdatelt felelt. *Vargies* hars személyes kérdéshöz szökött. O. É. szökött, melyek nem támadott, em szökött, csak kötele-s-ség-szerűleg kritikát gyakorol. Nem tehet róla, hogy az csak leszótt lehet. A sajtó sokkal fontosabb té-nyezőknek tekinti, semhogy mikor egy veszedelmes irányzatra felhívja figyelmüket, hallgatag fogadják. A megye kötelelessége állást foglalni ilyen vádák után. Indítványához a kapott felvilágosítás után nem kött magát, beleegyez, hogy az szavazás alá se bocsátassék. (Általános helyeslés.) *Gáll* József fő-rendi tag az alsópárti személyes ügyét nem tartja a közgyűlésnek valóknak, mert a vizsdatelt felelt. *Vargies* hars személyes kérdéshöz szökött. O. É. szökött, melyek nem támadott, em szökött, csak kötele-s-ség-szerűleg kritikát gyakorol. Nem tehet róla, hogy az csak leszótt lehet. A sajtó sokkal fontosabb té-nyezőknek tekinti, semhogy mikor egy veszedelmes irányzatra felhívja figyelmüket, hallgatag fogadják. A megye kötelelessége állást foglalni ilyen vádák után. Indítványához a kapott felvilágosítás után nem kött magát, beleegyez, hogy az szavazás alá se bocsátassék. (Általános helyeslés.) *Gáll* József fő-rendi tag az alsópárti személyes ügyét nem tartja a közgyűlésnek valóknak, mert a vizsdatelt felelt. *Vargies* hars személyes kérdéshöz szökött. O. É. szökött, melyek nem támadott, em szökött, csak kötele-s-ség-szerűleg kritikát gyakorol. Nem tehet róla, hogy az csak leszótt lehet. A sajtó sokkal fontosabb té-nyezőknek tekinti, semhogy mikor egy veszedelmes irányzatra felhívja figyelmüket, hallgatag fogadják. A megye kötelelessége állást foglalni ilyen vádák után. Indítványához a kapott felvilágosítás után nem kött magát, beleegyez, hogy az szavazás alá se bocsátassék. (Általános helyeslés.) *Gáll* József fő-rendi tag az alsópárti személyes ügyét nem tartja a közgyűlésnek valóknak, mert a vizsdatelt felelt. *Vargies* hars személyes kérdéshöz szökött. O. É. szökött, melyek nem támadott, em szökött, csak kötele-s-ség-szerűleg kritikát gyakorol. Nem tehet róla, hogy az csak leszótt lehet. A sajtó sokkal fontosabb té-nyezőknek tekinti, semhogy mikor egy veszedelmes irányzatra felhívja figyelmüket, hallgatag fogadják. A megye kötelelessége állást foglalni ilyen vádák után. Indítványához a kapott felvilágosítás után nem kött magát, beleegyez, hogy az szavazás alá se bocsátassék. (Általános helyeslés.) *Gáll* József fő-rendi tag az alsópárti személyes ügyét nem tartja a közgyűlésnek valóknak, mert a vizsdatelt felelt. *Vargies* hars személyes kérdéshöz szökött. O. É. szökött, melyek nem támadott, em szökött, csak kötele-s-ség-szerűleg kritikát gyakorol. Nem tehet róla, hogy az csak leszótt lehet. A sajtó sokkal fontosabb té-nyezőknek tekinti, semhogy mikor egy veszedelmes irányzatra felhívja figyelmüket, hallgatag fogadják. A megye kötelelessége állást foglalni ilyen vádák után. Indítványához a kapott felvilágosítás után nem kött magát, beleegyez, hogy az szavazás alá se bocsátassék. (Általános helyeslés.) *Gáll* József fő-rendi tag az alsópárti személyes ügyét nem tartja a közgyűlésnek valóknak, mert a vizsdatelt felelt. *Vargies* hars személyes kérdéshöz szökött. O. É. szökött, melyek nem támadott, em szökött, csak kötele-s-ség-szerűleg kritikát gyakorol. Nem tehet róla, hogy az csak leszótt lehet. A sajtó sokkal fontosabb té-nyezőknek tekinti, semhogy mikor egy veszedelmes irányzatra felhívja figyelmüket, hallgatag fogadják. A megye kötelelessége állást foglalni ilyen vádák után. Indítványához a kapott felvilágosítás után nem kött magát, beleegyez, hogy az szavazás alá se bocsátassék. (Általános helyeslés.) *Gáll* József fő-rendi tag az alsópárti személyes ügyét nem tartja a közgyűlésnek valóknak, mert a vizsdatelt felelt. *Vargies* hars személyes kérdéshöz szökött. O. É. szökött, melyek nem támadott, em szökött, csak kötele-s-ség-szerűleg kritikát gyakorol. Nem tehet róla, hogy az csak leszótt lehet. A sajtó sokkal fontosabb té-nyezőknek tekinti, semhogy mikor egy veszedelmes irányzatra felhívja figyelmüket, hallgatag fogadják. A megye kötelelessége állást foglalni ilyen vádák után. Indítványához a kapott felvilágosítás után nem kött magát, beleegyez, hogy az szavazás alá se bocsátassék. (Általános helyeslés.) *Gáll* József fő-rendi tag az alsópárti személyes ügyét nem tartja a közgyűlésnek valóknak, mert a vizsdatelt felelt. *Vargies* hars személyes kérdéshöz szökött. O. É. szökött, melyek nem támadott, em szökött, csak kötele-s-ség-szerűleg kritikát gyakorol. Nem tehet róla, hogy az csak leszótt lehet. A sajtó sokkal fontosabb té-nyezőknek tekinti, semhogy mikor egy veszedelmes irányzatra felhívja figyelmüket, hallgatag fogadják. A megye kötelelessége állást foglalni ilyen vádák után. Indítványához a kapott felvilágosítás után nem kött magát, beleegyez, hogy az szavazás alá se bocsátassék. (Általános helyeslés.) *Gáll* József fő-rendi tag az alsópárti személyes ügyét nem tartja a közgyűlésnek valóknak, mert a vizsdatelt felelt. *Vargies* hars személyes kérdéshöz szökött. O. É. szökött, melyek nem támadott, em szökött, csak kötele-s-ség-szerűleg kritikát gyakorol. Nem tehet róla, hogy az csak leszótt lehet. A sajtó sokkal fontosabb té-nyezőknek tekinti, semhogy mikor egy veszedelmes irányzatra felhívja figyelmüket, hallgatag fogadják. A megye kötelelessége állást foglalni ilyen vádák után. Indítványához a kapott felvilágosítás után nem kött magát, beleegyez, hogy az szavazás alá se bocsátassék. (Általános helyeslés.) *Gáll* József fő-rendi tag az alsópárti személyes ügyét nem tartja a közgyűlésnek valóknak, mert a vizsdatelt felelt. *Vargies* hars személyes kérdéshöz szökött. O. É. szökött, melyek nem támadott, em szökött, csak kötele-s-ség-szerűleg kritikát gyakorol. Nem tehet róla, hogy az csak leszótt lehet. A sajtó sokkal fontosabb té-nyezőknek tekinti, semhogy mikor egy veszedelmes irányzatra felhívja figyelmüket, hallgatag fogadják. A megye kötelelessége állást foglalni ilyen vádák után. Indítványához a kapott felvilágosítás után nem kött magát, beleegyez, hogy az szavazás alá se bocsátassék. (Általános helyeslés.) *Gáll* József fő-rendi tag az alsópárti személyes ügyét nem tartja a közgyűlésnek valóknak, mert a vizsdatelt felelt. *Vargies* hars személyes kérdéshöz szökött. O. É. szökött, melyek nem támadott, em szökött, csak kötele-s-ség-szerűleg kritikát gyakorol. Nem tehet róla, hogy az csak leszótt lehet. A sajtó sokkal fontosabb té-nyezőknek tekinti, semhogy mikor egy veszedelmes irányzatra felhívja figyelmüket, hallgatag fogadják. A megye kötelelessége állást foglalni ilyen vádák után. Indítványához a kapott felvilágosítás után nem kött magát, beleegyez, hogy az szavazás alá se bocsátassék. (Általános helyeslés.) *Gáll* József fő-rendi tag az alsópárti személyes ügyét nem tartja a közgyűlésnek valóknak, mert a vizsdatelt felelt. *Vargies* hars személyes kérdéshöz szökött. O. É. szökött, melyek nem támadott, em szökött, csak kötele-s-ség-szerűleg kritikát gyakorol. Nem tehet róla, hogy az csak leszótt lehet. A sajtó sokkal fontosabb té-nyezőknek tekinti, semhogy mikor egy veszedelmes irányzatra felhívja figyelmüket, hallgatag fogadják. A megye kötelelessége állást foglalni ilyen vádák után. Indítványához a kapott felvilágosítás után nem kött magát, beleegyez, hogy az szavazás alá se bocsátassék. (Általános helyeslés.) *Gáll* József fő-rendi tag az alsópárti személyes ügyét nem tartja a közgyűlésnek valóknak, mert a vizsdatelt felelt. *Vargies* hars személyes kérdéshöz szökött. O. É. szökött, melyek nem támadott, em szökött, csak kötele-s-ség-szerűleg kritikát gyakorol. Nem tehet róla, hogy az csak leszótt lehet. A sajtó sokkal fontosabb té-nyezőknek tekinti, semhogy mikor egy veszedelmes irányzatra felhívja figyelmüket, hallgatag fogadják. A megye kötelelessége állást foglalni ilyen vádák után. Indítványához a kapott felvilágosítás után nem kött magát, beleegyez, hogy az szavazás alá se bocsátassék. (Általános helyeslés.) *Gáll* József fő-rendi tag az alsópárti személyes ügyét nem tartja a közgyűlésnek valóknak, mert a vizsdatelt felelt. *Vargies* hars személyes kérdéshöz szökött. O. É. szökött, melyek nem támadott, em szökött, csak kötele-s-ség-szerűleg kritikát gyakorol. Nem tehet róla, hogy az csak leszótt lehet. A sajtó sokkal fontosabb té-nyezőknek tekinti, semhogy mikor egy veszedelmes irányzatra felhívja figyelmüket, hallgatag fogadják. A megye kötelelessége állást foglalni ilyen vádák után. Indítványához a kapott felvilágosítás után nem kött magát, beleegyez, hogy az szavazás alá se bocsátassék. (Általános helyeslés.) *Gáll* József fő-rendi tag az alsópárti személyes ügyét nem tartja a közgyűlésnek valóknak, mert a vizsdatelt felelt. *Vargies* hars személyes kérdéshöz szökött. O. É. szökött, melyek nem támadott, em szökött, csak kötele-s-ség-szerűleg kritikát gyakorol. Nem tehet róla, hogy az csak leszótt lehet. A sajtó sokkal fontosabb té-nyezőknek tekinti, semhogy mikor egy veszedelmes irányzatra felhívja figyelmüket, hallgatag fogadják. A megye kötelelessége állást foglalni ilyen vádák után. Indítványához a kapott felvilágosítás után nem kött magát, beleegyez, hogy az szavazás alá se bocsátassék. (Általános helyeslés.) *Gáll* József fő-rendi tag az alsópárti személyes ügyét nem tartja a közgyűlésnek valóknak, mert a vizsdatelt felelt. *Vargies* hars személyes kérdéshöz szökött. O. É. szökött, melyek nem támadott, em szökött, csak kötele-s-ség-szerűleg kritikát gyakorol. Nem tehet róla, hogy az csak leszótt lehet. A sajtó sokkal fontosabb té-nyezőknek tekinti, semhogy mikor egy veszedelmes irányzatra felhívja figyelmüket, hallgatag fogadják. A megye kötelelessége állást foglalni ilyen vádák után. Indítványához a kapott felvilágosítás után nem kött magát, beleegyez, hogy az szavazás alá se bocsátassék. (Általános helyeslés.) *Gáll* József fő-rendi tag az alsópárti személyes ügyét nem tartja a közgyűlésnek valóknak, mert a vizsdatelt felelt. *Vargies* hars személyes kérdéshöz szökött. O. É. szökött, melyek nem támadott, em szökött, csak kötele-s-ség-szerűleg kritikát gyakorol. Nem tehet róla, hogy az csak leszótt lehet. A sajtó sokkal fontosabb té-nyezőknek tekinti, semhogy mikor egy veszedelmes irányzatra felhívja figyelmüket, hallgatag fogadják. A megye kötelelessége állást foglalni ilyen vádák után. Indítványához a kapott felvilágosítás után nem kött magát, beleegyez, hogy az szavazás alá se bocsátassék. (Általános helyeslés.) *Gáll* József fő-rendi tag az alsópárti személyes ügyét nem tartja a közgyűlésnek valóknak, mert a vizsdatelt felelt. *Vargies* hars személyes kérdéshöz szökött. O. É. szökött, melyek nem támadott, em szökött, csak kötele-s-ség-szerűleg kritikát gyakorol. Nem tehet róla, hogy az csak leszótt lehet. A sajtó sokkal fontosabb té-nyezőknek tekinti, semhogy mikor egy veszedelmes irányzatra felhívja figyelmüket, hallgatag fogadják. A megye kötelelessége állást foglalni ilyen vádák után. Indítványához a kapott felvilágosítás után nem kött magát, beleegyez, hogy az szavazás alá se bocsátassék. (Általános helyeslés.) *Gáll* József fő-rendi tag az alsópárti személyes ügyét nem tartja a közgyűlésnek valóknak, mert a vizsdatelt felelt. *Vargies* hars személyes kérdéshöz szökött. O. É. szökött, melyek nem támadott, em szökött, csak kötele-s-ség-szerűleg kritikát gyakorol. Nem tehet róla, hogy az csak leszótt lehet. A sajtó sokkal fontosabb té-nyezőknek tekinti, semhogy mikor egy veszedelmes irányzatra felhívja figyelmüket, hallgatag fogadják. A megye kötelelessége állást foglalni ilyen vádák után. Indítványához a kapott felvilágosítás után nem kött magát, beleegyez, hogy az szavazás alá se bocsátassék. (Általános helyeslés.) *Gáll* József fő-rendi tag az alsópárti személyes ügyét nem tartja a közgyűlésnek valóknak, mert a vizsdatelt felelt. *Vargies* hars személyes kérdéshöz szökött. O. É. szökött, melyek nem támadott, em szökött, csak kötele-s-ség-szerűleg kritikát gyakorol. Nem tehet róla, hogy az csak leszótt lehet. A sajtó sokkal fontosabb té-nyezőknek tekinti, semhogy mikor egy veszedelmes irányzatra felhívja figyelmüket, hallgatag fogadják. A megye kötelelessége állást foglalni ilyen vádák után. Indítványához a kapott felvilágosítás után nem kött magát, beleegyez, hogy az szavazás alá se bocsátassék. (Általános helyeslés.) *Gáll* József fő-rendi tag az alsópárti személyes ügyét nem tartja a közgyűlésnek valóknak, mert a vizsdatelt felelt. *Vargies* hars személyes kérdéshöz szökött. O. É. szökött, melyek nem támadott, em szökött, csak kötele-s-ség-szerűleg kritikát gyakorol. Nem tehet róla, hogy az csak leszótt lehet. A sajtó sokkal fontosabb té-nyezőknek tekinti, semhogy mikor egy veszedelmes irányzatra felhívja figyelmüket, hallgatag fogadják. A megye kötelelessége állást foglalni ilyen vádák után. Indítványához a kapott felvilágosítás után nem kött magát, beleegyez, hogy az szavazás alá se bocsátassék. (Általános helyeslés.) *Gáll* József fő-rendi tag az alsópárti személyes ügyét nem tartja a közgyűlésnek valóknak, mert a vizsdatelt felelt. *Vargies* hars személyes kérdéshöz szökött. O. É. szökött, melyek nem támadott, em szökött, csak kötele-s-ség-szerűleg kritikát gyakorol. Nem tehet róla, hogy az csak leszótt lehet. A sajtó sokkal fontosabb té-nyezőknek tekinti, semhogy mikor egy veszedelmes irányzatra felhívja figyelmüket, hallgatag fogadják. A megye kö







KIS HIRDETESEK

Minden hirdetésre felvételkor ad a kiadóhivatal ingyen. Címzettel ellátott hirdetések minden közlése után még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válasza szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

Szeptember 12-nek. Egyszerű leveleket minden szűz... Eladás. Használt és új pénzszekrények... Vizmentes ponyvák... Eladó. 1000 drb anyabírka... Alkalmazást keres... Nagyon szép irással... Intelligens úri ember... Előkelő családból... Uraságotól... Rostalemezeket... Egy nevelőnő... Kretz és Oppenhausser... WATERBURY... Remontoir zsebóra á 6,50...

Alkalmazást nyer Felvétetik... Oktatás. Művelt nő... Lakás és bérlet Szépen... Kijelentés... Szüneli olvasmányul... Mit találunk... Az öngőly... Veszerek!!

Alkalmazást nyer Felvétetik... Oktatás. Művelt nő... Lakás és bérlet Szépen... Kijelentés... Szüneli olvasmányul... Mit találunk... Az öngőly... Veszerek!!

Alkalmazást nyer Felvétetik... Oktatás. Művelt nő... Lakás és bérlet Szépen... Kijelentés... Szüneli olvasmányul... Mit találunk... Az öngőly... Veszerek!!

Alkalmazást nyer Felvétetik... Oktatás. Művelt nő... Lakás és bérlet Szépen... Kijelentés... Szüneli olvasmányul... Mit találunk... Az öngőly... Veszerek!!

Alkalmi vétel. Nagyszerű... uradalom... Rath Mór Törvény-kiadás... Legújabb kézi kiadások... SPITZ G.

ROBEY & Comp. Budapest, üllői-ut 35. szám alatt gőzmozgonyait, eredeti szabadalmazott vaskeretes-cséplőgépeiket... Készletükben van: Kesztyűk, csizmák, cipők, ruhák, stb.

Bécs „Hôtel Métropole“ Ringstrasse, Franz Josef-Quai... Első rangú nagy szálloda... Kereskedelmi és pénzügyi... HAAS FÜLÖP ÉS FIAI BUDAPESTEN...

Alkalmi vétel. Nagyszerű... uradalom... Rath Mór Törvény-kiadás... Legújabb kézi kiadások... SPITZ G.

Velence, Hôtel d'Italie, Bauer Grünwald... Verseny tárgyalási hirdetmény... A közönség által megválasztott... A pályázati szándékozók... A kizárólagos jog... A pályázati szándékozók... A kizárólagos jog...

HAAS FÜLÖP ÉS FIAI BUDAPESTEN... ajánljuk dús tartalomú készleteket legújabb biztonságos... Brandt Rich. gyógyszerész svájci labdaccai... Kellő óvakodás végett a vevő közönség...

Alkalmi vétel. Nagyszerű... uradalom... Rath Mór Törvény-kiadás... Legújabb kézi kiadások... SPITZ G.

Már csak holnap kaphatók a m. kir. jótékonykezelt államsorsjegyek. FÖNYEREMÉNY 60,000 FORINT. Az összes nyeremények 160,000 forintra rugnak... Sorsjegyek á 2 ftr darabja, kaphatók... Már csak holnap kaphatók a m. kir. jótékonykezelt államsorsjegyek. FÖNYEREMÉNY 60,000 FORINT. Az összes nyeremények 160,000 forintra rugnak... Sorsjegyek á 2 ftr darabja, kaphatók...

Már csak holnap kaphatók a m. kir. jótékonykezelt államsorsjegyek. FÖNYEREMÉNY 60,000 FORINT. Az összes nyeremények 160,000 forintra rugnak... Sorsjegyek á 2 ftr darabja, kaphatók... Már csak holnap kaphatók a m. kir. jótékonykezelt államsorsjegyek. FÖNYEREMÉNY 60,000 FORINT. Az összes nyeremények 160,000 forintra rugnak... Sorsjegyek á 2 ftr darabja, kaphatók...

Oszták-magyar bank. Az oszták-magyar bank minden részvénye után az 1889-ki első felvére (20. osztalek-szelvény) az alapszabályok értelmében járó oszták értékű tizenöt forintnyi... Oszták-magyar bank részvényeire új szelvényeik... Oszták-magyar bank. Az oszták-magyar bank minden részvénye után az 1889-ki első felvére (20. osztalek-szelvény) az alapszabályok értelmében járó oszták értékű tizenöt forintnyi... Oszták-magyar bank részvényeire új szelvényeik...

Oszták-magyar bank. Az oszták-magyar bank minden részvénye után az 1889-ki első felvére (20. osztalek-szelvény) az alapszabályok értelmében járó oszták értékű tizenöt forintnyi... Oszták-magyar bank részvényeire új szelvényeik... Oszták-magyar bank. Az oszták-magyar bank minden részvénye után az 1889-ki első felvére (20. osztalek-szelvény) az alapszabályok értelmében járó oszták értékű tizenöt forintnyi... Oszták-magyar bank részvényeire új szelvényeik...

BYTOR folyó évi július hó 5-ig ritka alkalmi vásárlás! Teljes berendezésből évek óta visszatartott tárgyak, darabok, valamint olyanok, melyek mintalul szolgálhat, minden elfogadható áron eladhatók... BYTOR folyó évi július hó 5-ig ritka alkalmi vásárlás! Teljes berendezésből évek óta visszatartott tárgyak, darabok, valamint olyanok, melyek mintalul szolgálhat, minden elfogadható áron eladhatók...